

榮獲「formZ聯合學習計畫」室內設計傑出獎

專訪

【記者曹瑜健專訪】久坐辦公室的上班族，是否想過有專人可以幫你設計一套減壓設備，讓你在繁重的工作之餘，可以適當的抒解壓力呢？揚名國際並不容易，但本校建築系李柏毅卻做到了，他以「辦公室減壓設備」，打敗參賽的世界250所大學學生，獲得「formZ聯合學習計畫」室內設計傑出獎，也是全球唯一獲獎的華裔學生。

「很高興能得到這個獎，但實在是太訝異了！」當李柏毅獲知得獎的那一刻，不禁驚呼。這個比賽是由美國formZ公司主辦的名為「formZ聯合學習計畫（formZ Joint Study Program）」的國際性比賽，每年舉辦一次，分成建築、室內設計、城市景觀、工業產品設計、動畫、視覺設計等8個獎項，評審委員橫跨建築、工業設計與電腦動畫各領域，這次他得獎的作品是以formZ軟體繪出設計圖，包括可供上班族大聲吶喊的舞台、前後移動以便偷窺美女的檔案櫃、大樓立面自由移動的水果吧、定時秀出太極動作的電腦保護程式、宛如摩天輪在大樓外升降旋轉的「跑步室」、設有打靶設備的捷運車廂等。

其實，這是他在大四的課程作業，當時系主任陳珍誠教授的「建築設計」，要求同學以「都市遊牧族」為主題，設計6個設備，改善忙碌工作都市人的品質，在做這項作業時，他想為台北上班族日復一日、朝九晚五的忙碌生活，注入新的樂趣，所以構思一系列的減壓設備，而主任陳珍誠把全班的作業都拿去參賽，李柏毅的作品在各國眾多參賽者中脫穎而出。

對於這次的得獎，李柏毅不好意思的說：「其實當初的構想只是為了交作業，沒想到可以得獎，很感謝陳珍誠老師及評審可以接受我天馬行空的想像力！」這是該獎創辦10年以來，本校學生第二次得獎，前一次為2001年同為建築系學生李岳鴻的「資訊盒」。

在得獎作品中，李柏毅最喜歡「大樓立面自由移動的水果吧」，因為這是他第一個構思出來並獲得陳珍誠讚賞的作品，當初構思這個水果吧時，是看到許多上班族常在外面吃便當，為了讓上班族有更健康的飲食，於是設計出這樣有別傳統的水果吧；其他的得獎作品，「前後移動以便偷窺美女的檔案櫃」則是方便辦公室戀情的男女，在上

班時間能夠用檔案櫃這個狹小的空間隱密地、曖昧地眉目傳情；「宛如摩天輪在大樓外昇降旋轉的『跑步室』」，是他為了讓上班族在繁忙的工作之餘能有健康的休閒活動，在看到實驗室裡的白老鼠在滾輪上不斷地跑動時，靈機一動，設計出滾輪式的跑步室；「設有打靶設備的捷運車廂」則是為了讓上班族在上下班搭乘大眾運輸工具時，可以有個發洩壓力的空間。這些有創意的設計，在他於美國喬治亞州領獎時，仍引起其他獎項得主及與會者的熱烈討論。

李柏毅的父親是室內設計師，當他父親在得知自己的兒子得到國際設計獎時，興奮地打電話通知親友，當父親的驕傲溢於言表。也正由於父親開的是個人室內設計工作室，他從小耳濡目染，大學第一志願填的就是建築系。現在，他也在父親的工作室幫忙，使用電腦繪製設計圖。

是什麼啟發了李柏毅的設計能力呢？李柏毅說：「大四時系上分組，他選擇電腦組，並修習系主任陳珍誠的『建築設計』，以電腦來繪製各項設計圖，這開啟了我另外一扇窗。」他接著說：「陳主任不會制式的規定學生們該畫什麼，而是要學生們做出自己想要的東西。」這個理念和他很合，因為李柏毅不喜歡傳統的設計思考模式，跳躍式的思考會讓他有更多的創作靈感，就如同他這次設計的作品裡，被評審嘉許為「幽默而熱情」，頗有電影「第五元素」的科幻趣味。創作通常需要靈感，他哪來這麼多東西可想？「我比較靠直覺，而且常常在快睡著時想到自己要的設計，並馬上爬起來畫好。」他與生俱來的天份，加上對週遭事物敏銳的觀察力，造就了今日的成就。

將要畢業的他，回首在建築系裡的日子，他笑著說：「一開始可以說苦不堪言。」從大一開始老師們每個禮拜都要求學生交作業，這對於沒有繪畫及設計基礎的新生，可說是一大挑戰；於是建築系的學生「白天當晚上用，晚上當白天用」，為了趕作業交圖，可以三天三夜不睡覺；有些同學因為受不了苦，打電話回家向父母哭訴，結果父母連夜北上把孩子接回去。李柏毅在大一時也有想轉系的念頭：「當我看到和我同年紀的人都開心去玩，就我一個人在趕圖交作業，當下真的有個衝動，很想不唸了！」只是這個想法通常一閃就過，因為他自己知道要撐下來「總要為自己大學生活，留點與別人不一樣的東西！」他這次的獲獎，為自己的大學生活，畫下精采的一頁。

李柏毅很開心自己身為建築系的一份子，而同學們從大一就培養出一起熬夜趕作品的革命感情，即使已經轉學出去的同學，他還是希望大家能有空回來跟大夥一起畫圖，因為那一段日子真的令人很難忘！至於畢業後，李柏毅打算出國繼續就讀設計相關

的科系，因為設計是他最喜歡的事，未來他也想從事設計師的工作。想必以後的設計界，將會看到李柏毅這顆新星耀眼地閃爍著。

